THÔNG TIN NHIỆM VỤ
1. Tên nhiệm vụ: Nghiên cứu thiết kế, chế tạo, lắp đặt hệ thống sấy mực ống bằng công nghệ sấy chân không trên tàu khai thác hải sản xa bờ có năng suất 200 kg/mẻ.
2. Cơ quan chủ trì: Phân Viện Nghiên cứu Hải sản phía Nam - Viện Nghiên cứu Hải sản
Chủ nhiệm nhiệm vụ: ThS. Nguyễn Như Sơn
3. Mục tiêu của nhiệm vụ:
Mục tiêu chung: Nâng cao chất lượng và giá trị mực ống sấy khi khai thác xa bờ. 

Mục tiêu cụ thể: Hệ thống sấy mực ống bằng công nghệ sấy chân không có năng suất 200 kg/mẻ; Chất lượng mực khô đạt tiêu chuẩn xuất khẩu TCVN 5651:1992.
4. Các nội dung nghiên cứu chính phải thực hiện:
1. Các nội dung cần thực hiện
- Nội dung 1: Nghiên cứu cơ sở khoa học công nghệ sấy chân không áp dụng cho đối tượng mực ống trên tàu lưới kéo khai thác hải sản xa bờ;

- Nội dung 2: Tính toán thiết kế, chế tạo hệ thống sấy mực ống bằng công nghệ sấy chân không lắp đặt trên tàu  đánh bắt hải sản  xa  bờ  năng  suất 200 kg/mẻ;

- Nội dung 3:  Khảo nghiệm, đánh giá hệ thống sấy mực ống bằng công nghệ sấy chân không trên tàu đánh bắt hải sản xa bờ. Đánh giá chất lượng mực ống khô được sấy bằng phương pháp sấy chân không trên tàu (đạt chứng nhận chất lượng).
2. Các giai đoạn thực hiện đề tài
Đề tài thực hiện chia thành 02 giai đoạn: 

 - Giai đoạn I: Nghiên cứu cơ sở khoa học công nghệ sấy chân không áp dụng cho đối tượng mực ống trên tàu lưới kéo khai thác hải sản xa bờ;

- Giai đoạn II: Tính toán thiết kế, chế tạo hệ thống sấy mực ống bằng công nghệ sấy chân không lắp đặt trên tàu  đánh bắt hải sản  xa  bờ  năng  suất 200 kg/mẻ; Khảo nghiệm, đánh giá hệ thống sấy mực ống bằng công nghệ sấy chân không trên tàu đánh bắt hải sản xa bờ. Đánh giá chất lượng mực ống khô được sấy bằng phương pháp sấy chân không trên tàu (đạt chứng nhận chất lượng).
5. Thời gian thực hiện: 24 tháng (Từ tháng 3/2016 đến tháng 3/2018). Đã gia hạn thực hiện đến tháng 9/2018.
6. Tổng kinh phí thực hiện: 1.506.153.000 đồng.

Tổng kinh phí thực hiện giai đoạn I: 396.452.500 đồng. 
7. Các sản phẩm của nhiệm vụ:
Sản phẩm đạt được trong quá trình triển khai thực hiện nội dung 1 (Giai đoạn I): Nghiên cứu cơ sở khoa học công nghệ sấy chân không áp dụng cho đối tượng mực ống trên tàu lưới kéo khai thác hải sản xa bờ (giai đoạn I) như sau:
- Đã chế tạo thành công phiên bản Demo có: Năng suất sấy: 10 kg mực ống tươi/mẻ; Thời gian sấy 10,7 giờ (size 10 con/kg); Chất lượng mực ống khô đạt tiêu chuẩn TCVN 5651:1992.

- Báo cáo: Đánh giá hiện trạng công nghệ và chất lượng mực ống khô

- Bộ số liệu phân tích các chỉ tiêu đánh giá chất lượng mực ống khô (cảm quan, axit amin, axit béo, ứng suất cản cắt, hàm lượng NH3 và vi sinh vật).

- Báo cáo: Đánh giá sự ảnh hưởng của chế độ sấy đến chất lượng mực ống khô theo phương pháp sấy chân không.
- Báo cáo tổng hợp và báo cáo tóm tắt kết quả nghiên cứu giai đoạn I.

- 02 Bài báo khoa học đăng tại Ấn phẩm KH&CN nghề cá biển - Viện Nghiên cứu Hải sản tập 3, tập 4 năm 2017.
