HỘI THẢO TRIỂN KHAI ĐỀ TÀI “NGHIÊN CỨU CÁC GIẢI PHÁP KỸ THUẬT NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG DỰ BÁO NGƯ TRƯỜNG KHAI THÁC CÁ NGỪ ĐẠI DƯƠNG Ở VÙNG BIỂN VIỆT NAM”

Sáng ngày 24/7/2015, Viện nghiên cứu Hải sản tổ chức Hội thảo triển khai đề tài “Nghiên cứu các giải pháp kỹ thuật nâng cao chất lượng dự báo ngư trường khai thác cá ngừ đại dương ở vùng biển Việt Nam” để lấy ý kiến góp ý của các chuyên gia, nhà khoa học, quản lý giúp Ban Chủ nhiệm có phương án triển khai tối ưu nhất nhằm phục vụ hiệu quả các nội dung nghiên cứu. Đề tài do ThS. Nguyễn Duy Thành làm Chủ nhiệm. Tham dự Hội thảo gồm có Lãnh đạo Viện Nghiên cứu Hải sản, các nhà khoa học và chuyên gia. TS. Nguyễn Quang Hùng, Viện trưởng Viện nghiên cứu Hải sản chủ trì Hội thảo.
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Toàn cảnh Hội thảo
Tại Hội thảo, Chủ nhiệm đề tài trình bày tóm tắt thông tin chung về đề tài, mục tiêu, các nội dung nghiên cứu. Mục tiêu chung của đề tài là đưa ra được các giải pháp kỹ thuật ứng dụng công nghệ viễn thám và sinh học để nâng cao độ tin cậy của dự báo vùng khai thác tiềm năng cá ngừ đại dương (Thunnus obesus. T. albacares và Katsuwonus pelamis) ở vùng biển Việt Nam.
Hội thảo diễn ra sôi nổi, các ý kiến góp ý của các nhà khoa học, chuyên gia tập trung vào việc thu thập thông tin đầu vào, phương pháp nghiên cứu, giải pháp và nâng cao chất lượng dự báo ngư trường khai thác cá ngừ đại dương.
Kết quả của Hội thảo đã giúp cho đề tài có phương án tối ưu nhất để thực hiện các mục tiêu đề ra. Kết quả của đề tài sẽ góp phần quan trọng trong việc nâng cao chất lượng dự báo ngư trường khai thác nói chung và nâng cao chất lượng dự báo ngư trường khai thác cá ngừ đại dương  nói riêng.
Vũ Thị Thu Hằng.
